

“上海奶奶”沈翠英公益慈善十五年回顾展开幕 爱心接力棒要一棒一棒传下去



回顾展现场。

青年报记者 孙琪

本报讯 12月19日，“上海奶奶 聚爱蓝天”——“上海奶奶”沈翠英公益慈善十五年回顾展，在位于虹桥路2268号的上海农业展览馆开幕。现场以120幅照片、数千篇媒体宣传报道资料以及“上海奶奶”参与开发的消费扶贫产品展示为主线，展示了“沈奶奶”自2008年到2023年这十五年间，从一名普通教育工作者到成为一颗红心猕猴桃种植生产管理专家，从一名热心慈善公益的普通市民转变成心系灾区发展、积极参与消费扶贫创业者一路走来艰辛历程。整个回顾展将持续至12月25日。

“上海奶奶”沈翠英今年10月病逝，她生前是上海第四聋哑学校退休教师，她的爱心故事始于2008年。当年5·12汶川大地震发生后，她毅然决然地决定将位于上海最繁华商业区域的一套140多平方米的商品住宅捐出，以表达一名“园丁”对于灾区“绿苗”们的深爱。沈翠英卖房捐建学校的事迹很快传开，她也被亲切地称作“上海奶奶”。当年，“上海奶奶”成为抗震精神的符号之一，激励着人们投身公益慈善。最终，这套房产经

拍卖筹得450万元善款，并通过上海市慈善基金会，捐赠给四川省都江堰市。

2009年9月，随着都江堰尚慈翠英小学拔地而起，沈翠英的“善愿”得以实现。如果事情到此结束，她的晚年生活一定是轻松惬意的。然而，她却选择了另外一条道路，一条充满艰辛坎坷的道路。面对不断涌现、纷繁复杂的各种困难，灾区干部群众顽强拼搏的奋斗精神，再次感动了“上海奶奶”。她积极响应上海市委市政府的相关号召，投身公益助农事业，投资帮助都江堰猕猴桃打通销路、打响品牌，并渐渐拓展到帮扶云南贫困地区产业，让农民增收致富。

为了更好地将上海的农业技术引导到都江堰的猕猴桃生产中去，面对各种不利因素，克服年龄阻碍，“上海奶奶”在都江堰建立了红心猕猴桃生产基地。在田间，与上海方面农业专家的技术商讨，成为基地靓丽的风景。心红肉黄、鲜美放心的果实也成为上海市民向往的一份牵挂。

“每销售一颗猕猴桃就是对都江堰群众抗震救灾的最好支持！”“上海奶奶”既是这样说的，也是这样身体力行的。同时，为了保证猕猴桃品质对得起“上海奶奶”的荣誉，沈翠英坚持从育苗、种植、

包装、冷链、运输、销售全产业链亲力亲为，确保将最优质的红心猕猴桃交到支持她的上海市民手中。但对于这个复杂的流程，沈翠英完全是门外汉，只能从头学起，吃过的苦、踩过的坑不计其数。

“上海奶奶”的红心猕猴桃产品深受市场喜爱。在政府部门的支持下，该品牌产品还在长宁区还开设了全市唯一的一家授牌扶贫产品推广点。

在回顾展的活动现场，沈翠英的孙子朱纪扉与上海市慈善基金会续签了“沈翠英”专项基金的合作协议，正式接过爱心接力棒，延续“上海奶奶”的公益精神。该专项基金会计划于近期实施“浦江爱，岷江情”公益项目，将组织来自都江堰的孩子入住上海志愿者的家庭，与志愿者家庭成员共同生活，体验上海家庭的不同生活方式，同时安排孩子们参观上海高校、一大旧址、博物馆以及迪士尼乐园，丰富孩子们的知识视野。

作为第三十届“蓝天下的至爱”慈善活动的重要组成部分，“上海奶奶”沈翠英公益慈善十五年回顾展由上海市慈善基金会主办、上海市慈善基金会“沈翠英”专项基金承办。

金山区全市率先试点 醉酒型危险驾驶罪 “不起诉+文明实践”

本报讯 记者 周胜洁 通讯员 王巧月 12月18日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合印发《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》(以下简称《意见》)，进一步明确：“醉驾情节轻微的，可以不予起诉或者定罪免刑；情节显著轻微、危害不大的，可以不作为犯罪处理，按照道路交通安全法的规定给予行政处罚”。同时该《意见》还特别提到：“可以将犯罪嫌疑人、被告人自愿接受安全驾驶教育、从事交通志愿服务、社区公益服务等情况作为作出相关处理的考量因素”。

在此《意见》发布前，金山区已经主动跨前一步，于今年5月开始在全市率先试点醉酒型危险驾驶罪“不起诉+文明实践”工作机制，让文明实践成为犯罪嫌疑人认罪悔罪的标尺，推动地方轻微醉驾治理体系更加完善。

近日，金山市民张某(化名)在醉酒后腾挪占用车位被交警查获，经初步审查，区检察机关认为对张某适用依法“相对不起诉”条件，随后立即动员他接受文明实践监督考察来体现真诚认罪悔罪态度。张某在完成35个小时的文明实践志愿服务并拿到优秀评价结果后，金山区检察院对此案举行了公开听证会，案件承办人认为，张某在文明实践志愿服务中表现良好，犯罪情节轻微、无前科劣迹，自愿认罪悔罪，最终依法作出了不起诉决定。

记者了解到，张某所犯的“醉酒型危险驾驶罪”属于轻微刑事案件，法定刑最高为拘役六个月并处罚金，而依据刑法规定的前科报告义务，张某一但被起诉定罪就会留下案底伴随终身，今后在就业、入伍等方面都会受到影响。“感谢政府给我一次改过自新的机会。”张某表示。张某醉酒挪车案只是“冰山一角”，近年来，醉酒型危险驾驶罪不仅成为金山区检察机关受案数量最多的刑事犯罪，也一跃成为全国数量排名第一的刑事犯罪。相关数据显示，过去五年，全国检察机关起诉危险驾驶罪150多万起。

为有效提升轻罪治理水平和质效，5月起，金山区率先在全市范围内试点醉酒型危险驾驶罪“不起诉+文明实践”工作机制。先前，犯罪嫌疑人经审查后，适用“血液酒精含量在“80毫克/100毫升以上，160毫克/100毫升以下，无前科劣迹，犯罪情节轻微”等“相对不起诉”前提条件，并且自愿认罪认罚就可以免于刑罚。而现在，犯罪嫌疑人在满足“相对不起诉”前提条件的基础上，必须通过文明实践监督考察来体现认罪悔罪的态度，再经公开听证评议后才可免于刑罚。

徐汇检警联合规范旅馆业落实强制报告制度 护“未”成长 织密未成年人保护网



本版均为受访者供图

青年报记者 蔡娴

本报讯 为防止宾馆、旅馆等人流量大、监管难的场所被不法分子利用，成为侵害未成年人的隐秘之地，12月18日，徐汇区人民检察院、徐汇区公安分局联合举办“落实旅馆业强制报告制度专项活动”，与区域内宾、旅馆业从业者携手，共同织密保护未成年人合法权益的保护网。

活动中，徐汇区公安分局通报了对辖区旅馆业落实强制报告制度开展行政监督的相关情况。徐汇区人民检察院发布了《宾旅馆接待未成年人入住指导手册》，手册对宾、旅馆从业人员接待未成年人入住的四种不同情形及相应的处置方式进行了规范指引。

对于未成年人单独入住的，需查验身份证件，确认监护人是否知道并同意未成年人单独入住，并记录备查，必要时报公安机关。

对于监护人或其他成年人陪同入住的，核验身份证件、询问基本情况等确认身份关系，记录备查。发现可疑情况的，

在上报公安机关的同时，及时采取相应安全保护措施，防范侵害未成年人案件的发生。

对于多名未成年人同住的，核验身份及入住正当性，发现异常及时报公安机关。

对于携带婴幼儿入住的，若身份证件无法反映监护人关系或无法提供婴幼儿身份证件的，前台工作人员可向公安机关确认，并做好记录备查。

活动现场，宾、旅馆从业代表还签署了《落实强制报告责任承诺书》。承诺书列明了在接待未成年人入住时应当履行的义务，如发现未成年人遭受或疑似遭受侵害时要及时向公安机关报告并提供相关信息、在司法机关调查取证时应予以配合、对于涉案未成年人的身份信息要严格予以保密等。

强制报告制度运用得当，能使未成年人在最后关头免受不法侵害。据悉，徐汇区人民检察院将持续加大对强制报告制度的宣传、落实力度，携手有关职能部门及相关从业者，共同织密未成年人保护网。

公告专栏

上海慈惠工程科技股份有限公司 股权转让事宜通知：根据2004年... 公告日期：2023年12月20日

上海德恒建设工程设计(上海)有限公司 股权转让事宜通知：根据2004年... 公告日期：2023年12月20日

上海华丰房地产开发有限公司 股权转让事宜通知：根据2004年... 公告日期：2023年12月20日

上海浦东发展银行 公告：关于本行... 公告日期：2023年12月20日

上海浦东发展银行 公告：关于本行... 公告日期：2023年12月20日

上海浦东发展银行 公告：关于本行... 公告日期：2023年12月20日